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Felelős szerkesztő és kiadó: 
SZILBER JÁNOS.

Mezőgazdasági hitel.
A hetvenes évek hallatlanul rossz 

termési eredményei vetették fel teljes 
erővel a mezőgazdasági hitel rendezé­
sét. Koránt sem rekriminálunk, egy­
szerűen csak a jelenlegi viszonyokra 
utalunk, midőn rá akarunk mutatni 
gazdáink súlyos helyzetére, mely többé- 
kévéabbé a még mindig ingadozó hitel­
ügyi viszonyok eredménye.

A tavaszi munkálatok ‘ itt vannak a 
gazda nyakán. Számtalan átmeneti és 
beruházási kiadás miatt fő a feje, mert 
bizony hatalmas kérdőjelként áll előtte 
az a mód, a melylyel pénzt szerezhet. 
Hangsúlyozzuk a pénzszerzés módját, 
mert ez azt jelenti tulajdonképen, hogy 
hány százalékra fog rúgni a kölcsön 
felvételével kapcsolatos kiadás. Minden- 
képt>n megfontolásra érdemes az a kö­
rülmény. különösen ha ismerjük azo­
kat a feltételeket, melyek mellett vala- 1 
mely pénzintézettől kölcsön kapható, j 
Igaz ugyan, hogy takarékpénztári, bank í 
vagy szövetkezeti kölcsönöknél az ere- ’ 
deti kamatláb a 6—8 százalékot nem j 
haladja meg, de a különféle mellék 
kiadásokkal sokszor 14—16 százalékra 
is felrúg. I

Az még aránylag olcsó pénzhez jut, 
a ki helybeli takarékpénztárnál vagy 
szövetkezetnél vesz fel kölcsönt, mert 1 
ez esetben személyi, illetőleg váltóhitelt 
kaphat, s ez utóvégre is alig számba-

vehetö mellékkiadást okoz. De már a 
bankhitel drága mulatság, mert a he­
lyi viszonyokkal való tájékozatlanság 
egyenesen rákényszeríti a kölcsönt adó 
intézetet, hogy követelését az ingatlanra 
tábláztassa.

Általában természetes, hogy a kisebb 
kölcsön mindig többe kerül, mint a 
nagyobb s épen ezért a takarékpénz­
tári vagy szövetkezeti kölcsön felel meg 
leginkább a kis gazdák hiteligényeinek, 
igen ám, csakhogy ott akad fenn ez 
a kitűnő elmélet, hogy a takarékpénz­
tárak vagy szövetkezetek nem mindig 
rendelkeznek akkora pénzalappal, mely 
elegendő lenne a támasztott igények 
kielégítésére. De hát hol vannak az 
országos czélu hatalmas pénzinté­
zetek, melyek némelykor czimükben is, 
alapszabályaikban is a mezőgazdasági 
hiteligények kielégítését mondották ki 
egyik fő feladatuknak, kérdezik sokan.

ó jámbor olvasó, tudd meg, hogy 
egy körömnyi banküzlet sokkal jőve- ! 
delmezőbb, mint egy szekér derék u. 
n. földhitel-üzlet. Ez szolgáljon egy­
szersmind magyarázatul annak is, hogy 
miért oly kevés és drága a pénz ak­
kor, ha abból a földet kell fenntartani 
vagy megművelni. Igaz, hogy van két 
rendkívül fejlett földhitelintézetünk, 
melyeknek törvényes kiváltsága, hogy 
szinte korlátlan mértékben bocsáthas­
son ki felniondhatatlan törlesztéses jel­
zálog-leveleket. Hát ez szép is igy pa-
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vasy°k eléggé iró, hogy leit-halnám 
Góbor harátoa fájdalmát, mikor elvesztette 
imádott feleseget. A hires szemorvos és ez 
a feukölt bő rövid, de boldog házasságuk 
alatt teljesen egymásnak éltek s igv érthető 
volt, hogy a különben is rendkívül szeuzi- 
bilis férfi mélyen érezte veszteségét. Mintha 
kihalt volna minden, ami a világhoz kötötte 
a keresett orvos nem törődött többé bete­
geivel. s egyetemi előadásait sem tartotta 
meg. Csak egészes fájdalmának élt, szem­
látomást öregedve.

Barátait gém akarta látni. Legmeghittebb 
baiatja Bálint is csak nehezen tudott hoz­
záférni, ha állapota felől akart tudakozódni.

Egy napon azzal alarmhoz!,a Bálint egye­
temi tanártársait, hogy Gábor hirtelen meg- 
vakult. S ami még különösebbé tette ezt 
az esetet és zavarba hozta az összes szem­
tudósokat : a vak tanár szemhártyáján a 
legkisebb változás sem volt észlelhető. Sze- j 
gény Gábor barátunk, mintha boldogabbnak ! 
érezte volna magát e naptól fogva, Mintha 1 
elenyészett volna végtelen fájdalma ; nem ’ 
bánkódott többé, nem jajgatott felesége 1 
után, hanem úgy beszélt róla, mint egy ked- 1 
vés élőről* ki csak rövid időre elköltözött • 
tőle s kit nemsokára viszont fog látni.

piroson, de az élet erre is csúnyái 
! ráczáfol. Mondjuk például, hogy a kői 

csont megszavazzák, ám ekkor mé^ 
, elöbb túl kell adni a zálogleveleken, s 
' me|y műveletet a földhitelintézet köz- 
I vetiü ugyan, de azért mégis az álta- 
! lános pénzviszonyok szabják meg an- 
i nak úgy árfolyamát, mint egyáltalán 
I értékesítésének lehetőségét. Már pedig 
: az intézet sincs mindig abban a hely- 
I cetben, — daczára annak, hogy a 

legnagyobb pénzcsoportokkal áll össze­
köttetésben, — hogy papírjait sikere­
sen elhelyezze. íme, bizonyság rá a 

• legutóbb beállott zavaros helyzet, mely 
a külföldet annyira bizalmatlanná tette 
hogy még most tudni sem akar a kü­
lönben kedvelt jelzálog-papírokról. Mert 
tudnivaló, hogy legnagyobb részben 
külföldi pénz fedezi a mi földhitelün­
ké* így, hogy csak a Magyar Földhi­
telintézetet említsük, ennek 1895-ben 
128,552.500 frt volt elhelyezve. Ezek 
az összegek az elmúlt néhány év alatt 
emelkedtek, s bízvást állíthatjuk, hogy 
mind kevesebb záloglevél marad az 
országban, különösen 1896. tavasza 
óta, a mikor tudnillik a földhitelinté­
zet először hozta piaczra 3 és fél szá­
zalékos zálogleveleit, melyek különben 
az adósra még annyiban is kedvezőbb 
jellegűek, hogy a vele kapcsolatos ka­
mat- és törlesztési járulék utólag fize­
tendő.

Ezek az adatok, azt hisszük, eléggé

Ha vau tulvilági viszontlátás, Hát ez 
Gábor számára elég hamar beköszöntött. 
Mert mióta nyugodtabb lett s visszanyerte 
lelke vidámságát: — csodálatos — testi 
ereje rohamosan fogyott s néhány hét múlva 
meghalt.

Én és Bálint jelen voltunk halálánál, Gá­
bor kifejezett óhajtásához képest. Néhány 
perczczel a vég bekövetkezése előtt érkéz- 

j lünk az elsötétített szobába, hol barátunk 
feküdt. Alig hihettük, hogy azok a fényes 

í szemek elvesztették látóképességüket, va- 
j lami boldog kifejezéssel a messzeségbe pil­

lantaná látszottak, mig előtte álló alakunk 
nem tükröződött bennük. Gábor arcza bol- 

I dog mosolylyal egészen átszellemült, aztán 
: barátunk visszahanyatlott, halva volt.

Bálint intett s elhagytuk a halottas szo­
bát. A szomszédos szobában az elhunytnak 
még néhány meghitt barátja várakozott re­
ánk. Ezek előtt Bálint felolvasta Gábor 
utolsó akaratját, melyben a következőket 
mondja:

A lefolyt néhány hónap alatt szerzett ta­
pasztalataim oly rendkívüliek hogy nem 
merem őket közzétenni, nehogy őrültnek 
mondjanak. Pedig remélem, hogy halálom 
után a bonczolás ki fogja deríteni, hogy e 
sorokat teljesen ép elmével irom le. Mikor 
néhány évi határtalan boldogság után el­
veszítettem nőmet, törekedtem elviselni nagy 
fájdalmamat. Azonban ami szerencsétlensé­

gen
gémét növelte, az a körülmény, hogy nen 

! bírtam magam elé idézni nőm alakját i 
arczvouásait. Rég elfelejtett, közömbös em 
berek alakját mindig tisztán láttam maganc 
előtt, mig legdrágább kincsemnek, mintha 
minden vonása eltűnt volna elmémből. Az 
erőlködés, hogy az imádott lényt visszava­
rázsoljam lelki szemeim elé, szinte beteggé 
tett s alig bírtam aludni.

Abban az időben hirtelen különös érzés 
fogott el. Egész biztosan éreztem, hogy itt 
van, velem egy szobában, fölén* hajolva, 
engem figyelve nőm lelke. Nem árulta őt el 
semmi fizikai lény, semmi nesz, s még is 
biztosan tudtam, hogy itt van. Kutattam 
száz és száz tudományos könyvben, hogy e 
tudat jelenségeinek magyarázatát találjam, 
de hiába.

Már szinte kétségbe estem, mikor várat­
lanul kulcsot kaptam a rejtély megfejtésére. 
Egyszer amint megint éreztem nőm jelen­
létét, hiába iparkodván alakját felfedezni, 
véletlenül egy kis üvegmedencze felé pillan­
tottam melyben nehány aranyhalacska ficz- 
káukodását régóta megfigyeltem.

S láttam hogy ezek a rendkívüli félelem 
jeleivel egy szegletbe húzódnak. Nem volt 
a szobában semmi, ami ezt a félelmüket in­
dokolta volna.

Lehetséges-e, hogy a szellem jelenléte 
mely szemem előtt rejtve van, az ő szemük­
kel észlelhető.
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megvilágítják a mezőgazdasági hitel 
helyzetét. A gazda arra törekszik, hogy 
minél nagyobb kölcsönt kapjon, az in­
tézet pedig, hogy a lehető legreálisabb 
alapokon maradjon. De épen ebből az 
ötletből kifolyólag fel kell említenünk 
azt az anomáliát, hogy inig a Magyar 
Földhitelintézet a kataszteri becslés 
szerinti tiszta jövedelemnek 16-szoro- 
sát, addig a Kisbirtokosok Országos 
Földhitelintézete annak 20-szorosát 
veszi a nyújtandó kölcsön alapjául.

Ámbátor kedvünk lenne felsóhaj­
tani hogy mindegy lenne némely égető 
esetben ez a bizonyos alap, csak leg­
alább pénzt lehetne kapni. De nagyon 
sokszor nem lehet. Rendkívül megnö­
vekedtek a hiteligények. Hogy csak a 
legutóbbi 50 év eredményeiről szóljunk, 
elég arra utalni, hogy hazai pénzinté­
zeteinknél jelzálogos kölcsönt folyósí­
tottak. 1844-ben takarék-pénztárak 
2,862,947, bankok 43,000 irtot; 1894- 
ben pedig takarékpénztárak 245,056,089 
bankok 64,591,430, földhitelintézetek 
186,652,820 és szövetkezetek 14189,308 
frtot. Tehát 50 év alatt mintegy 322 
millió forint. Kitűnik azonban ezekből 
az adatokból egyszersmind az is, hogy 
a takarékpénztárak kezdettől fogva ve­
zető szerepet visznek a földhitel nyúj­
tás terén. Nem frázisok ezek, hanem 
bizonyító számok. Évtizedek hosszú 
sora igazolja takarékpénztáraink áldá­
sos működéséi s immáron valóban 
ideje lenne, ha legalább a pénzvilág 
nagyobb érdeklődéssel fordulna feléjük.

Minket korántsem szédít meg, hogy 
a hatalmas osztrák-magyar bank uj 
alapszabálya I. czikkelyének második 
bekezdése kimondja, hogy „a bank 
feladataihoz tartozik a mezőgazdasági 
hitel kielégítése is.“ Ez vigasztaló lehet 
a nagy birtokosra, mert hiszen más 
ettől a banktól úgy sem kap kölcsönt, 

egyáltalán nem érinti a kis gazda 
hiteligényeit. Már pedig ez utóbbiak 
határozottan többségben vannak. 1890. 
végén pl. a bankoknál és földhitelin­
tézeteknél felvett összes kölcsönökből, 

pedig ezek többnyire csak nagy

kölcsönt nyújtanak, — 68 százalék, a 
takarékpénztáraknál 88 százalék, a szö­
vetkezeteknél pedig 94 százalék, ezer 
forinton aluli, leginkább száz-ötszáz 
forintos kölcsönökre esett.

Ezek a számok valódi fokmérői a 
szükségletnek, de egyszersmind annak 
is, hogy a takarékpénztárak, mint egyéb­
ként, úgy ebben a tekintetben is be­
csülettel megállják helyüket. Nem gyám­
kodásra, hanem jelentékenyebb forgó 
tőkékre van országszerte szükség. Ezt 
tessék onnan felülről kezdeményezni, 
akkor igenis segíteni fognak a jelen­
legi nyomorúságos hitelviszonyokon.

K.

ÚJDONSÁGOK.
— Husvét. Az idei husvétra mindenki 

úgy várta, hogy fehér husvét lesz, mégis 
szép idő köszöntött be. Nagy szombaton 
hideg szél lengett s a hópihék lassan eresz­
kedtek alá, a mi csúnya időt jósolt a hús­
véti ünnepekre, a szél azonban csakhamar 
szűnni kezdett mig a havazás teljesen meg­
szűnt. így egész más képet kapott a föld, 
mint a milyet reméltünk. Husvét első nap­
ján nagy mise volt fényes segédlettel.

— Megnyílt kör. Iparos Olvasókör czim- 
mel társadalmi és közművelődési kör alakult
városunkban. Mint a cziine is mutatja a 
kör tagjai legnagyobb részben iparosokból 
és iparos segédekből áll, kik azonban szí­
vesen látják a kereskedő és gazda osztály­
ból belépő tagokat is. Az ünnepélyes meg- 

1 nyitás e hó 9-én d. u. 3 órakor tartatik 
meg a kör helyiségeiben. A kör elnöksége 
gondoskodott, hogy a megnyitási alkalomra 
úgy szórakoztató eszközök, mint. különféle 
újságok álljanak a tagok rendelkezésére.

— Hymen. Kucsera Fereucz községi adó­
pénztárnok az elmúlt héten tartotta eljegy­
zését Félegyházáu, özv. Reiclil József»é 
úrnő szeretetre méltó leányával Ilonka kis­
asszonynál.

— Á vármegyei telefonhálózat. A csong­
rádi vármegyei közhasználatú törvényható­
sági távbeszélő-hálózat 1899. évi márczius 
hó 31-én a közforgalomnak átadatott. Ezen 
távbeszélő hálózatba az alább felsorolt köz­
ségek post,- illetve postahivatalaiban beren­
dezett távbeszélő központok vaunak bekap­
csolva: 1. A tiszauiuneni járásban: Kis- 
K un Do rozsma, Horgos, Algyő, Csongrád, 
Sáudorfalva, Sövényháza, Kistelek. 2 A ti­
szántúli járásban : Mindszent, Szegvár. Csong- 
rád, Mágócs. 3. A csongrádi járásban : Csong-

Kezdtem tanulmányozni az aranyhalak 
latószervét. A látás, nem egyébb, mint a 
világosság és az árnyék észrevétele Ha 
világosságot egy prizmán át éreztünk ez 
széttörik különböző színekre de vau a vö­
rös és viola színen túl olyan is melyet 
szemünk nem bír felfogni, de melynek léte­
zését vegytani utón be lehet bizonyítani. 
Ily módón lehet, égi testeket fényképezni, 
melyeket nem láthatunk, mert már régen 
nem világítanak. Szemünk tehát meglehe­
tősen tökéletlen szerszám. Lehetséges-e. 
hogy bizonyos állatok szeme érzékenyebb, 
mint az emberi szem ?

Ezen az utón folytattam most tanulmá­
nyaimat s törekedtem különböző lencsék 
kombinácziójával egy apparátust előállítani, 
mely szemem látóképességét hatványozza. 
Ez sok kísérletezés után sikerült is. Opti­
kus apparátusom elkészült.

Egy éjjel, hogy felébredtem, éreztem 
megint nőm jelenlétét.

Fogtam a készüléket s szemem elé he­
lyeztem.

Egy pillanatig szinte elkábultam a rend­
kívüli világosságtól. Aztán leírhatatlan szí­
nekben láttam az elhunyt nőm arczát. Ou- 
kénytelenül feléje ugrottam, az apparatus 
leesett szememről, a lencsék ezer darabra 
törtek.

De a fényes kép minden kellemével ott

maradt szemem előtt,. Félig öukivüli álla­
potba estem, melyből feleszméltem, mikor 
az ajtó felől neszt hallottam.

Arra néztem, de nem láttam egyebet, 
csak nőm arczvonásait. Akkor még nem 
tudtam, hogy megvakultam. Pedig úgy volt, 
mert az imádott lény képe túlragyogott 
minden földi szint. 6

Ez a kép itt maradt szememelőtt mind­
halálomig. Azt hiszem, hogy ezek a külö­
nös színek a szemhártyát elváltoztatták 
miért is kérem, hogy halálom után rögtön 
megvizsgalussek, hogy ily módon állításom 
valódisága bizonyíttassék.
temikáNAk Uv1SÓ kivánsáffát híven teljesi- 
elmnnü^ mi?í'kai?m Vlzs*álatuqk részleteit
Oéhm- h?1*'F 6F’ a.1Ta szoritkozom, hogy 

baiatunk szemében két optogrammot
vagyis természeti fényképet találtunk, me­
lyek az elhalt nő arczvonásait mutatták 
Ezen optogrammot a fényképezés segitségé- 
tyeztük^°kkJk°ttuk sztereoszkopba he-

Ezen keresztül észrevettük egy női fei 
homályos képét, akár egy be nem fejezett 
festmény rajzát. Nehéz, de el kell hinnünk, 
hogy ez a kép — túl világi fénykép.

rád-Csany sorolt központjaiban berendezett 
nyilvános távbeszélő állomásairól lebonyo­
lítandó 5 perczig tartó beszélgetések után 
a következő dijak fizetendők : 1. Ugyan­
azon járásban lévő két távbeszélő központ 
közt 10 kr. 2. A megye területén lévő, de 
nem ugyanazon járásban fekvő két központ 
közt 30 kr. 3. A törvényhatósági távbeszélő 
hálózat bármelyik központja s a megye te­
rületén fennálló állami kezelésben levő sze­
gedi, hódmezővásárhelyi és szentesi városi 
közhasználatú távbeszélő hálózatok előfize­
tői és nyilvános állomásai közt 50 kr. A 
csougrád-csanyi, sövény házai, csongrád sáu- 
dorfalvai, szegvári és algyői postahivatalok 
egyidejűleg táviratok kezelésével is meg- 
bízattak, távirati utalványok azonban a táv­
beszélő forgalomból ki vaunak zárva.

— Földmivesek kongresszusa Budapesten.
Az ország különböző . vidékeiről összegyűlt 
földmivelők tartottak e hó 5 én kougresz- 
szust Budapesten. A kongresszusra a cson­
grádi szocialisták Huszka Mihály föl dm i- 
vest küldték fel, ki a kongresszus elé ha­
tározati javaslatot terjesztett, melyet, a 
kongresszus egyhangúlag magáévá tett.

— Gőzhajózás. A Tiszán vegyes járatban 
! közlekedő gőzhajók, melyek Csongrád—Sze- 
! ged és Csongrád-Szolnok közt a személy 

és teher forgalmat végzik, végleg megin­
dultak az elmúlt héten. A járatok meuet- 

I reudjét lapunk más oldalán közöljük.
— Az úri betegség Az „influenza“ melyről 

a „Couverzatious lexikon“ néhány évvel 
ezelőtt még csak mint itt-ott szórványosan 
előforduló lónyavalyáról emlékszik meg 
napjainkban már alapos nyűggé lett az em­
beriségnek főképeu pedig az elkényeztetett 
úri népségnek, mely nincs annyira az idő­
járás viszontagságai ellen megedzve. Mai 
uapság már valóságos járváuyszerü jelleget 
öltött ez a czudar betegség, mely alaposau 
megkioozza a vele közelebbi ismeretségbe 
lépőket, s ahol egyszer betette a lábát 
ouuau nagyon bajos kiűzni, mert igen köuy- 
uyeu átragadt s azért az orvosok óvva is 
intenek mindenkit, hogy tartózkodjanak az 
influenzás betegek látogatásától, mert ám­
bátor divatos betegségnek nevezik tréfásan, 
mindazonáltal nem valami kellemes dolog 
az ó divatjának hódolni, s itt-ott amilyen 
komoly sziliben tűnik fel, annak már a fele 
se tréfa. Londonban például hivatalos kimu­
tatás szerint egy hét alatt 100 ivflueuzás 
beteg halt meg. A mostani abnorm is időjá­
rás pedig föltétlenül nagy előnyöket nyújt 
ennek a lóra született nyavalyának.

- Nyilatkozat. Bódi Rókus mint a kér 
gőzm. részv. társaság felügyelő bizottsági 
tagja kinyilatkoztatja, hogy a közgyűlés 
elé terjesztett lemondását időközben azért 
vonta vissza, hogy a társaságnak újabb 
közgyűlés összehívása által költséget ne 
okozzon.
- A gépkezelők és kazánfűtők vizsgála­

tára Kruspér Pál m. kir. főmérnök és az 
államépitészeti hivatal főnöke elnöklete alatt 
Szegeden, szervezett bizottság vizsgáját 
1899 évi április hó 15 éu d. u. 3 órakor 
kezdve a m. kir. államvasutak szegedi szi­
vattyú-telepén fogja megtartani, miről érde­
keltek azon figyelmeztetéssel értesittetnek, 
hogy a vizsga letételére vonatkozó, kellően 
bélyegzett s felszerelt kérvényeiket a fenn 
megnevezett bizottság elnökénél. (Szeged, 
postapalota; kell megelőzőleg s legkésőbb a 
kitűzött nap d. e. 9 órájáig beuyujtaniok 
vagy bektildeuiök. *

— Körrendelet. A m. kir. belügyminiszter 
a következő körrendeletét küldte szét vala 
meuuyi törvényhatóságnak. „Az eddig fen,! 
állott szabályok szerint a katonai kincstár 
terhere valamely ellátási illetményben (ka- 
tonai alapítvány élvezetében) részesülő azon 
felek, a kik uem laknak valamely katoai 
tér- vagy hadktegészilöparancsnokság szék- 
helyén, az illetmény felvételére vonatkozó
’Sf tTr*0“ “"•«•«at* és tartóz- 

a községi elöljáróságokon kívül az 
illetékes kerületi hadkiegészítő parancsnok- 
tággá) 's igazoltatni voltak kötelesek. A
ha. 6h k'» .kÖf.'S hadügyminiszter ut njab- 
bau hozzájárulásommá! akként intézkedett 
hogy az elebb említett felek éleibeulétét 
és tartózkodását olyan helyeken, a hol ka



1839 . április 9.

touai tér vagy hadkiegészítő parancsnokság 
nincsen, a kérdéses nyugtat,ványokon a köz­
ségi elöljáróság mellett csupán a háztulaj- I 
donosok (Uázgoudnokok) igazolják, olyan- ! 
képen, hogy az igazolást, a háztulajdonos ■ 
(házgondnok) a községi elöljáróságot meg- j 
előzőleg eszközli és a községi elöljáróság - 
a háztulajdonos (házgouduok) láttamozott 
nyugtatváuyra vezeti rá a megfelelő zára­
dékot. Erről a törvényhatóságot — az 1895. 
évi szeptember hó 18-án 81418. szám alatt
kelt rendeleteuare .való hivatkozással is _
a községi elöljáróságokkal leendő közlés és 
a közönségnek megfelelő tájékoztatása vé- I 
gett ezennel értesítem. Budapesten, 1899 - 
évi február hó 11-éu. Perczel, s. k.“ |
- A tavasz hírnökei a gólyák is megjöt­

tek az elmúlt héten s így hihetőleg mégis 
csak itt a tavasz. A hosszú csórii madarak i 
egyike hosszasan röpködött a város felett ! 
úgy tett mintha nem mert. volna megszállni! 
Sokan azt. hitték, hogy nem találja a régi : 
otthout s idegenben nem akar megszállni 
Végre mégis csak lejebb bocsátkozott mig 1 
végre egészen leállt Kovács Elemér katona- ! 
ügy» jegyző rózsa-uiczai Iákására : hol egy 1 
iczi-piczi kis honvéddel hizelegte be magát í 
a családi körbe, hol örömmel fogadták a 
uem mindenütt szívesen látott, madarat. Mi I 
is őszintén örülünk annak a parányi kis ! 
honvednek, kívánjuk, hogy leljen benne a , 
család igazi örömet;

~7~.Szőlőbirtokosok figyelmébe A földmű- I
ve ési m. kir. miniszter a szőlőművelés mai \ 
helyzetében s különösen az elpusztult sző- : 
lős helyieállitására irányuló gazdasági te- j 
vékeuység leréu nélkülözhetetlen gyakorlati 
szakismeret terjesztése czéljából egy meg- ! 
felelő ^Útmutatást1 szerkesztett és adott 
ki. A mii ára 1 korona. Lelkészek és taui- 
tok ha a földművelésügyi minisztérium i 
szőlészét! osztályát egyszerű levelező lapon ! 
megkeresik, a mü ingyen fog részökre | 
megkuldetui. í

tiszavidék

kedésekben csupán csak jobb fajta és
drágább természetes pálinkák lesznek 
kaphatók.

~ 5JJ. kéPes levelező lapok. Nem érdek-
leien kepes levelező lapokat készíttet Szil- 
I®,1’"1,108 köuyyedreskedő. A képes levelező 
lapokhoz az elmúlt héten eszközölték a 
m u7 ^'Elvételeket A képes levelező lapok, 
n«iyek darabonként 4 krért lesznek kap­
hatok, a tiszai hajóbidat a gőzhajó állomást 
es a rakpartot fogják bemutatni.
- Felhívjuk olvasóink szives figyelmét a várad-

velenczei mü kertészeti és rózsatelepre Nagyváradon, 
'mely ma osztrák-magyarhon legnagyobb és legmeg­
bízhatóbb kertészeti telepe. Több mint százezer drb 
nemes rózsa van eladásra készen s oly jutányos 
árban árusítják, mely árakkal ez ideig egy kerté-
szét sem bír versenyezni. Azonban ezen telepen 
nemcsak rozsát, hanem mindenféle kert, szo^a,
temető stb. díszítésére szolgáló növényekét is be 
lehet szerezni, - megjegyezzük, hogy a fenti czég 
kívánatra ingyen és bérmentve azonnal küld ár­
jegyzéket, melynek mielőbbi megrendelését igen 
melegen ajánlhatjuk olvasóinknak.

Nyersselyem - básztruha
8 frt 65 krtól 42 írt 75 krig teljes öltönyhöz való kelme 
T u s s o r s és S n a n t u u g-R o n g e e s, valamint 
tekete, fehér és színes Henneberg Selyem 45 jrr. 
fél 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb 
szövés, szin és mintázatban Prlvát-fogyaSZÍÓknak 
postabér és vámmentesen valamint 
házhoz szállítva. — mintákat pedig pos­
tafordultával küldenek,

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k. 
udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés, tivájczba kétszeres levólbé- 
lyeg ragasztandó. —

~ Kisteleken az országos vásár április 
16, es 17 napjain fog megtartatni. Egész­
séges területről bármiféle jószág felhajtása 
meg van engedve.
- Nagy borhamisítás Hódmezö-Vásárhelyen.

Hódme/o Vásárhelyen vizsgálatot tartottak 
Whisz Mihály borkereskedő píuczéiben s 
ennek során nemcsak azt, állapították meg, 
hogy ott, bort hamisítottak, de azt, is, hogy 
a várost bor-italadóval is megkárosította. 
A vizsgálat szerint Weisz jóval több bort 
adott el, mint a mennyivel a könyvek sze­
rint rendelkezőt s jóval kevesebb adót fize­
tett, mint amennyi bort elárusítóit. N^ra ér- 
dekteleu, hogy a hatóság Weisz Mihály 
pi nézőjét és könyvét zár alá vette s lepe­
csételte, de hiába, mert. a pecsétet feltör­
ték. A város, hogy a szenvedett kárt biz­
tosítsa, a borkereskedő pinczéjébeu levő 
900 hektoliter bort lefoglaltak.

— Keleti J. hírneves budapesti orthopae- 
diai miiintézet tulajdonos IV. Koronaherczeg- 
ufc a 17. szám alatti üzlethelyiségét, meg­
nagyobbította és oly fényesen, mintaszerűen 
rendezte be, hogy az egész monarchiában 
az első helyet, foglalja el. Elsőrangú orvosi 
tekintélyek is elismerik, hogy Keleti ortho- 
paediai müintézete, — hol cs. és kir. szab 
sérvkötők, mülábak, mükezek, járó- és uyuj- 
tókészülékek, egyeuestartók stb. mérték 
szeriut jótállás mellett készíttetnek, — a 
legkényesebb és legmagasabb igényeket is 
kielégíti.

—~ Az iszákosság ellen. Lukács 
László pénzügyminiszter most terjesz­
tette a ház elé, az állami italmérési 
jövedékről szóló törvényjavaslatát. E ! 
törvény javaslat czélja az, hogy az j 
iszákosságot csökkeutse s korlátozza, j 
Az uj javaslat szerint az iíalmérési 
engedély feltételei lényegesen szigoru- 
abbak lesznek az eddigieknél. A szesz­
ből készült közönséges pálinkát a nép- ! 
nek ezt a testi-lelki megölő italt jövőre 
nem lesz szabad kereskedésekben po- 1 
haranként árulni s utczán át kimérni 
s csupán csak a korcsmákban és pá­
linka mérésekben mérhetik ki. Keres-

IRODALOM.
— Nagy meglepetést szerzett s valóban méltó 

- teltűnéstkeltett a magyur társadalom minden réte­
gében a ».Rejtelmes Világ« húsvéti száma. Gyönyörű 
rózsaszínű alapra nyomott s remek szép stilizált 
czimképpel ellátott boritékán kívül a magyar spiri­
tualizmusnak emez egyetlen orgánuma 24 teljes ol­
dalnyi gazdag illusztris tartalommal jelent meg 
pompásan sikerült rep rod ukczi ókban öt nagy ere­
deti s csodálatos szellemrajzott mutat be ezenkívül 
még külön önálló mümellékletként csatolva vau a 
laphoz Aksákow Sándor arczképe is pompás kivi­
telben. Az a kiváló gond, a mely a »Rejtelmes Vi­
lág« minden egyes számának szerkesztésében meg­
nyilvánul, az a dús változatos, eleven tollal irt 
magas színvonalon álló béltartalom, az az ízléses 
fényes és pazar kiállítás, mely egész külsején 
elömlik, magyarázhatja meg egyedül azt a páratlan 
érdeklődést, mely a »Rejtelmes Világ« iránt lépten- 
nyomon megnyilvánul. A lap nagy terjedelme s i 
rendes heti megjelenése daczára az előfizetési árak 
maradtak a régiek : t. i. egész évre 6 frt, félévre 3 
frt, negyedévre 1 frt 50 kr , finom papirosra nyomva 
pedig: egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 
2 frt 50 kr.. mely összeget a lap kiadóhivatalához 

, Budapest, VILI., Üllői-ut 12., kell küldeni. Kívá­
natra a kiadóhivatal bárkinek ingyen küld mutat­
ványszámot, a ki eziránt egy levelezőlapon keresi 

I meg. A rendkívül olcsó s a maga nemében párat-
I lan hetilapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe,

CSARNOK.

IL^LnIarLcióságr.
— Rajz, —

A múlandóságra figyelmeztetlek.
A természet re neje szerint semmi sem tart 

övökké. Alig tekintesz körül az életben s 
némileg aegismerkedel a világ szokásaival, j 
már ismét indulsz, a honnan jöttél, a sem­
miségbe.

Semmiből lettél, és semmivé léssz, ha csak 
tetteid következtében neved túl nem éli 
gyarló tested.

Ha szerencsétlen vagy, gondolj azokra, kik 
Báládnál is szerencsétlenebb s ha szerencsés 
vagy, enyhítsd nyomorukat, mert nem tud­
hatni, nem-e szorulsz majd te is enyhítésre.

A múlandóságra figyelmeztetlek.

__________ __________________3 oldal

Gondtól és gondoktól nehéz fejemet leliaj- 
j tottam a pamlagva.
I Nem állítom, hogy e gondolatok túlságosan 
I magasröptűk lettek volna, gondjaim a termé­

szethez, a mindennapihoz lánczolják gondola­
taimat, s az csak álomképen látogathat meg 
néha-néha.

Már pedig rövid életünket álmodva eltol- 
I teni, éghez kiáltó bűnnek tartom, tenni és 

tétetni, gondolkodni és gondolkodtatni, dol­
gozni és munkára serkenteni, ez a társada­
lom minden egyes tagjának feladata, néme­
lyiknek pedig hivatása a bűnre figyelmez­
tetni, a vétket korlátolni s az érzékenységet 
— mely a testet, az elmétlankasztva, ez 
utóbbit, mint az ópium folytonos ábrándo­
zásra, örökös álmodozásra késztetni — ki­
irtani.

Gondolkodtam a természet csodás alkotá­
sain s legcsodálatraméltóbb müvén, az em­
beren, e legtökéletesebb és egyszersmind leg­
gyarlóbb alkotásán. Gondolataim tovaragad­
tak, megfeledkeztem a jelenről, nem láttam 
semmit, semmit, csak őt !

Szőke fejecskéjét, bedugta az ajtón s mo­
solyogva nézett felém, azután óvatosan be­
nyitott 8 becsukta maga után az ajtót.

Azt hitte, hogy alszom.
Mozdulatlanul feküdtem s szemeimet félig 

behunyva, lestem tetteit,
Gyönyörű remekműve a természetnek ! 

Olyan, mint egy meny beli angyal, ha ugyan 
léteznek angyalok másutt, mint az emberek 
között.

Sugár termete, szabályos arcza, melyek a 
fekete szemek boldogságot sugározva bámul­
nak reárn, a csókra termett biborpiros ajkak, 
melyek két sor gyö,így fogat takarnak, a ru­
ganyos, ölelésre biztató gömbölyű karok, a 
szoknya szegélye alul kikaudikáló láb min­
dennek láthatása a véremet gyorsabb kerin­
gésre birja.

Lábujjhegyen közeledik pamlagom felé, 
fejem fölött megáll, aztán fölém hajol.

Érzem forró lehelletét, orromat szűzies tes­
tének üde illata éri, vérem a fejembe tódul. 

— Szeretlek ! susogja.
Ah, tovább nem bírok háborgó szenvedé­

lyemmel, megragadom kezét, ajkaimhoz eme­
lem és ... ő sikoltva ájul el. aztán dói.

Milyen borzasztó látvány !
Gyönyörű feje leszakad a nyakcsigájáról 

és a földre gurul, esésében fejemet érve. 
Osszerázkódom és felébredek.
Álmodtam.
Álmomban a pamlag mögött álló női csont­

váz csontos ujjait ragadtam meg és magam­
hoz rántottam.

A koponya a földre gurult, homlokomat 
véresre ütötte.

Ki tudja, nem-e volt az a koponya valaha 
olyan, mint minőnek álmomban láttam?Most 
a fénylő szemek helyén sötét üregek táton- 
ganak, a hajzat helyén a varrottas koponya 
csak a két sor gyöugyfog maradt épségben!

A hihegő kebel, a gyönyörű termet, a hú­
sos karok, minden volt, nincs.

A múlandóságra figyelmeztetlek.
A természet rendje szerint semmi sem tar

örökké.
Semmiből lettél és semmiből lész.
Ha szerencsétlen vagy. gondold meg, hogy 

Báládnál szerencsétlenebbek is élnek s ha 
szerencsés vagy, enyhíts nyomorukon, mert 
nem tudhatni, nem-e szorulsz te is’ maid 
enyhítésre.

A múlandóságra figyelmeztetlek.
Ilosvai Hugó.

Szerkesztői üzenetek.
Tüskeffy urnák Paulis. Végé a jó szünidőnél? ? 

Mily különös, hogy oly hamar elmúlott. Én azt hi­
szem, hogy nemcsak az ének, de a napok sem egy­
forma hosszúak, csak hogy a kalendárium csiná lók 
még eddig nem fedezték fel azokat a napokat, me­
lyekre, ha egyezer rá fognak akadni bizo­
nyára — szökő napnak fogják elnevezni. Azt hi­
szem, hogy az ily szökő napok ép audencziák ide­
jéből fognak előkerülni. Nemde ?

V, J. urnák Szeged. Még nem kaptunk választ.
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Helyi fiajójaratok ííienetrandja a T\uk
Vegye» szolgálatban péntek kivételével naponkint.

Csongrád és Szeged között. (72. km.)
LEFELE:

ösongrád 
Sientes 
Csany . .
Mindsaent* 
Algyő*. .
Szeged .

ind. 5 00 reg 
>> 5*35 ,, 

6-20
„ 6-45 „ 
„ 8-10 „

, érk. 9.00

FELFELE :
Szeged 
Algyő* . . 
Mindszent* 
Csany

„ Szentes . 
„ Csongrád

II.

LEFELE : FELFELE :
Szolnok . ind. 1-30 d. u.Csongrád . ind. 4 15 reg-

T. Ugh* . . 545
.' T.-kürt-Inoka*** 6‘20 
„ Kécske * . „ 7*10
„ T. Földvár . „ 7.45 
„ !T.-Vezseny* ,, 845
„ T.-Várkony „ 9 05

Csongrád . érk. 640 este Szolnok . érk. 10.00 d. e 
*Ladik állomás. — **A gőzösök Uj-Kécskén köt­

nek ki. — ***A gőzösök T.-Kürtön kötnek ki.

T.-Várkony „ 220 
T.-Vezseny* „ 240 
T.-Földvár „ 3*05 
Kécske** . „ 4-0 
T.-kürt-Inoka*** 5*00 
T.-Ugh* . „ 5-20

Örömmel van szerencsém t. czimed- 
nek szives tudomására hozni, hogy a 
mai napon évek óta fennálló könyv- 
és papirkereskedésemet egy uj üzlet­
ággal

Magyar
kölcsönköny vtárral
bővítettem ki. Általános óhajnak vélek 
ezzel eleget tenni, amikor bárha egye­
lőre csak kisebb méretékben is, de az­
zal a szándékkal nyitom meg kölcsön- 
könyvtáramat, hogy azt állandóan bő­
víteni fogom a Magyar Szépirodalom 
legújabb és legjobb megjelenéseivel.

Egyelőre nem az volt a czélom, hogy 
sok könyvet halmozzak össze, hanem
hogy KITŰNŐ KÖNYVEKET adhassak 
tisztelt előfizetőim kezébe.

Méltóztassék könyvtáramnak ide csa- 
jegyzékét átnézni, büszkén mondha­
tom, hogy a MODERN MAGYAR SZÉP­
IRODALOM úgyszólván teljesen kép­
viselve van.

Gyűjteményemben van : Jókai Mór, 
Mikszáth Kálmán, Herczeg Ferencz, 
Bródy Sándor, Pékár Gyula, Bársony 
Gárdonyi G., Szomaházy, Beniczky-né, a 
külföldi irók közül Ohnet, Feuillet, 
Daudet, Lindau, Theuriet, Prévost, 
Croker, Cherbuliez, Carmen Sylva leg­
újabb müvei.

És a mit még különösen hangsú­
lyozni ki vánok, hogy könyvtáram mo­
dern Írók legújabb könyveit is tartalmazza

Kölcsöndij egy hónapra 50 kr,
Egy hétre tehát mindössze 12 kr.

esik; olyan csekély összeg ez, hogy 
már ennek u révén is méltán remél­
hetem kölcsönkönyvtáramnak a legna­
gyobb mértékben való igénybe vételét.

Könyvjegyzékem bármikori megte­
kintésére és az előfizetés mielőbbi 
megtételét kérve

Magamat szives jóindulatába ajánlva, 
maradtam

Csongrád, 1899. április hóban. 
Kiváló tisztelettel

Szilbev Jáees
könyv- és papirkereskedése.

Xjbgitag'zobb nsrx'EiBBMzÉiiNr-sr
legszerencsésebb esetben

1.000,000
ind. 2 30 d. .u 
„ 3.40
„ 5.40, 6.10 

. „ 710

. érk. 745

Az összes 50.000 nyeremény
JEGYZEKE.

Legnagyobb nyermény legszerencsésebb esetben:

korona,
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona

Szolnok és Csongrád között. (89 km.)
jutalom
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600000
400000
300000ÍOOOOO
90000
80000
70000
60000
40000
30000
35000
80000
15000ÍOOOO
5000
3000
8000ÍOOO

500
300
300
170
130
ÍOO
80
40

50,000 ZSi 13.160,000
Bendelölevél levágandó

A negyedik nagy m. kir. osztály sorsjáték nem­
sokára ismét kezdődik és

100 000 nihAl 60,000 
sorjegyre IIJUUI nyeremény

jut, ragyis az oldalt lévő nyereményjegyzék szerint
az összes sorsjegyek fele feltétleeül nyerni fog

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan 
ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát
sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény 

legszerencsésebb esetben j

EGY MILLIÓ
KORONA.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sors­
jegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész 1. o. eredeti sorsjegyet 6 — frt|
n fél n n * » 3. „
« negyed, „ „ „ 1.50. — „
„ nyolezad „ „ » - .75. — „

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz előlegez be­
kül dése ellenében,

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek 
pedig dijtalanul állanak rendelkezésre. A húzások
a magy. kir, kormány ellenőrzése mellett nyi váno- 
ean történnek és azoknál mindenki megjelenhetik 

Kérjük a rendelményelményeket mielőbb, legké­
sőbb azonban

F. É. ÁPRILIS HÓ 17-IGr
hozzánk beküldeni.

Török A. ísTsa
m. kir. szab. osztálysorsjáték föeiárusitói

BUDAPEST,
V„ Váczi-körút 4,a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk tiszteit ve­
vőinknek ; rövid idő alatt k- rüibeiü! egy fel millió 
<eronát.

TÖRÖK A. és TÁRSA uraknak Budapest.
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tér

vezetteI együtt küldeni.

Az összeget .............. frt J utánvételezni kérem
Poatautalványnyal küldöm t ^ nem törlendő.

Bámulatos olcsó eladási ár.

7 csak 2 a

m

Csont

1 gyöuyöril zsebóra, Anker Remoutoir, nickel gravirozott födéllel 3 éri jótál. 
lássál mely nem fali óra, vagy ahhoz hasonló csekélyebb értékű, mint 
azt számosán küldeni szokták.

1 elegáns óraláncz (kívánatra nickel, vagy arányozott) szép akasztóval, pá­
risi minta.

1 elegáns úri melitü, amerikai double aranyból, utánzóit, brillanttal.
1 pái gyöuyörü fülbevaló, valódi ezüst, cs. kir. fémjelzéssel ellátva.
1 pár gyönyörű kézelő-gomb, amerikai double aranyból.
1 garnitúra ing-gomb (áll 5 darabból) amerikai double aranyból.

Mindezeu gyönyörű 12 darab tárgy, mig a készlet tart, postai utánvét­
tel, vagy a pénz elöleges beküldése mellett eszközöltetik csekély 2 frt, 85 
krért. Azelőtt, csak maga a nickel- Anker- Remoutoir zsebóra ára 5 frt volt. 

Nem tetsző tárgyak 6 napon belül készségesen vissza fogadtatnak.
Hftj^AP E Pv £S ausztriai állami gHivatalnoki-Egyesületek szál*

btója óra- és ékszer nagy raktára Krakau Stradom 18.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

1899. Nyomatott Sdlber János könyvnyomdájában.
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